

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Gyászos következmények.

(I—e.) Furcsa világot élünk. Olyant, — a minő a magyar politikában már többször megismétlődött. A visszavonás politikája, amelyet az egyesült ellenzék, élén *Andrássy* Gyulával, meghonosítani akar. Nem az ország javáért küzd az ellenzék, hanem a hataloméért. Mert hiszen ha nem azért küzdene, nem feledné el a multat, amelyet most megtagad.

Nézzük például *Andrássy* Gyulát. Mit mondott ő 1898-ban? Nyíltan kijelentette, hogy a kisebbség erőszakos eszközei ellen a legszélsőbb ellentálláshoz is nyulni kell. Persze akkor a kiegyezésről volt szó s ekkor tüntetnie kellett a gazdasági egység fentartása mellett, nehogy elveszítse kormányképességét. De hiszen november 20-dikán is kijelentette, hogy elítéli a kisebbség terrorizmusát és hogy azokhoz csatlakozni nem fog. Nos, ma már — magyarosan mondva — egy gyékényen árul velük. Persze azért, mert a szabadelvűpártból történt kiválása után *Tisza* Istvánt a korona nem ejtette el. Ez a kis csalódás bosszút kíván.

Az okot megtalálta könnyen, aminthogy a konkolyhintést legkönnyebb mentetgetni.

Egy kis alaki hibát mindig találhatnak. *Andrássy* tehát az alaki jog fanatikusává szegődött és elzárkozott az élőjog lényege elől, melyet elavult, visszaélésre használt és korrumpált formákba nem lehet beleszorítani.

Ez az alakosság az egyetlen helyeslés, melybe mostani magatartását, mely lényegében tiltakozás ama magas tradíciók ellen, melyek nevét dicsőíthetnek, s amelyeket első sorban is neki, *Andrássy* Gyulának kellene tisztelnie. De ez a következetlensége erőssége, igazolása annak a szabadelvűpártnak, melyből kivált, mert ezzel igazolja *Tisza* István grófnak azt a jóslását, hogy mindazok, akik

csak egy lépéssel is a lejtőutramentek feltartóztatatlanul tovább csuszának, s hogy *Andrássy* Gyula gróf is *Apponyi* Albert lejtőjére lépett.

És ebből a következményből következnek a további gyászos következmények. — Mindinkább szaporodnak a haza békés kifejlődésének az útján az akadályok. A nép lelkében meginog az a tudat, hogy a fejlődésnek meg van a maga rendes menete. A nép lelke erőszakos lesz, megunja a munkát, a rombolás felé hajlik. Hiszen a mostani néhány napi küzdelmek is tanúsítják ezt. És ez annál veszedelmesebb, mert hiszen a nép képviselői maguk is rontják a nemzet kedélyét, lelkét. A visszavonás csiráit ültetik belé, mely penészszel vonja be az agyat, a szívet, s ez a penész elnyomja az igazi, komoly haladás iránti fogékonyságot.

És ki kívánná ezt? Van-e magyar ember, aki megbocsáthatónak tartaná a romlás csiráinak tudatos terjesztését a nép lelkében? Nincs, nem lehet, mert ezzel ellenszenvet, gyűlöletet keltenek a köz üdvét egyedül biztosító munka ellen. Ki kívánná, hogy az az irányzat győzzön a mostani választásoknál, amely e munka gyűlöletteljes ellensége.

Kinek kell tehát győznie? Annak, aki e munkát a magyar nemzetnek és a magyar nemzet képviselőinek biztosítja. Most *Tisza* Istvánnak és szabadelvűpártnak hívják ezt. Most ezeknek a győzelmét kell óhajtánunk feltétlenül. Ezt kell óhajtania minden magyar embernek.

És mi lesz ezután? Mind annak a megvalósítása, ami a magyar nemzetnek régi álmát képezi. Honvédségünk megkapja a tüzérséget és így erősíti a magyar nemzet ellentállási képességét.

És ennek a nyomán fejlődni fog iparunknak az a része is, mely a magyar katonaság fejlesztésének elmaradhatatlan eredménye.

Gyárak létesülnek, melyek a haza gazdagságát fogják emelni. Előkészítik az utat, melyen az önálló vámterület felé biztosan haladunk, amelynek végén Magyarország függetlensége van célképen.

Hát melyik magyar ember akarná a ma *Tisza* által képviselt irányzatnak bukását? Melyik magyar ember akarná csupán azért, mert *Tisza* a szabadelvűpárt élén lehetetlenül akarja tenni a parlament lázongó elemeinek féktelenségét, lehetetlenné akarja tenni a haza üdvéért.

Ezt gondolják meg a szavazók, mielőtt szavazataikat leadták. Azután szavazhatnak csak tiszta lelkiismerettel.

A közös miniszteri konferencián, amely tegnap este 10 órakor kezdődött és ma reggel negyed három órakor ért véget, megállapodás történt azokat az utasításokat illetően, melyekkel a magyar és osztrák szakreferensek még a mai nap folyamán Berlinbe utaznak, hogy ott a német szerződésre vonatkozó tárgyalásokat folytassák. Ugy látszik, hogy a végleges döntés a legközelebbi napokban megtörténik. Az osztrák kereskedelmi miniszter *Gautsch* miniszterelnökkel ma reggel visszatértek Bécsbe. Gróf *Goluchowsky* külügyminiszter Budapesten maradt.

Választási mozgalmak.

Választási naptár:

Szabadka január 26.

Ujvidék január 26.

Baja január 30.

Vármegye január 27.

Szeged január 26.

Piukovics József a kernyjai kerület országgyűlési képviselője f. hó 16-dikán tartja programbeszédjét kerületének több községében. *Piukovics* József képviselő megválasztása bizonyos.

A csajkás kerületben a szerb radikálisok a legféktelenebb agitációt fejtik ki *Miloszavlyevics* Milán ellen, de ez az agitáció kárba vész. Nincs semmiféle jelölt, aki a nagy népszerűségnek örvendő *Miloszavlyevics*et megbírná buktatni.

Lovász Márton, a magyar-kanizsai kerület függetlenségi országos képviselőjelöltje f. hó 15-dikén délután Csantavérre érkezik, hogy programbeszédjét elmondja.

Regőczen (Rigyczán) állítólag a néppárt is megpróbálkozik, de előreláthatólag eredménytelenül. E kerületbe *Zichy* Aladár gróf és *Molnár* János jönnek le korteskedni. A néppárt jelöltje hirszerint *Balla* Emil ujvidéki lakos lenne.

Tisza István gróf miniszterelnökhöz ujabban a következő táviratok érkeztek a megyéből:

Kucura község szabadelvűpártjának nagy számmal összegyűlt választói báró *Vojnits* István urat óriási letkesedéssel képviselőjelöltnek kiáltották, mely alkalomból Nagyméltóságodat pártunk nevében szívélyesen üdvözlöm. *Janóky* dr., pártelnök.

A zentai szabadelvű polgárok száza ma a győzelem biztos reményében városunk diszpolgárát, *Kovács* Pált egyhangú lelkesedéssel képviselőjelöltté kiáltották ki. Ez alkalomból polgártársaink lelkes megbizását örömmel teljesítve, mély tisztelettel üdvözljük Zenta szabadelvű polgárai nevében Nagyméltóságodat és lelkünk mélyéből csatlakozunk a nemzet millióinak azon óhajlásához, hogy nagyméltóságodnak rajongó hazaszeretője és megtörhetlen nemes buzgalma elérjék ama hön óhajtott sikert, mely nemzetünket a békés és nyugodt előhaladás útján biztosítja. *Dr. Zákó* István elnök, *Novoszel* János jegyző.

Lapunk t. barátait és olvasóit kérjük, sziveskedjenek bennünket a vidéki választási mozgalmakról tudósítani. Különösen kérjük lapunk elvbarátait, hogy pártjuk minden akciójáról informájanak bennünket.

A politikai helyzet.

— Sajáttudósítónktól. —

Budapest, 1905. jan. 13.

Nemzetekre életbevágó kérdésben, a Németországgal kötendő kereskedelmi szerződések dolgában döntött a magyar meg az osztrák kormány elegyes értekezletén. A konferencia

Igen finom minőségű egyiptomi hüvelyek
Cleopatre 100 drb — kor. 24 fill.
" " " " 1000 " " 2 " " "
" **parafás** 1000 " " 2 " " 80 "
o o o o o o o o kaphatók:

ERDÉLYI D. ÉS TRSA
m. kir. különlegességi és dohánynagyárudában
Kossuth-u. **SZABADKÁN** Kossuth-u.
o Nagyobb vételnél kedvezmény. o

Diva 100 drb — kor. 30 fill.
" " " " 1000 " " 2 " " 40 "
" **parafás** 1000 " " 2 " " 80 "
Prima, igen finom 100 " " 3 " " 32 "
" " " " 1000 " " — " " —

Goluchowszky Agenor gróf külügy-miniszter elnöklésével este hét órakor kezdődött és reggeli 2 óra 10 perckor ért véget. Reggel 3 óra volt, a mikor az osztrák miniszterek és magyar kollégáik elhagyták a kormányelnöki palotát. Az osztrák miniszterek, nevezetesen Gautsch báró kormányelnök, Buquoy, Bylandt Rheidt gróf, Call és Kozel miniszterek, Goluchowszki gróf magyar és osztrák külügyminiszter ma már vissza is utaztak Bécsbe.

A tegnapi értekezleten, a mely a mai napba nyult bele a szakreferensek bemutatták Németország javaslatát. Ezzel szemben aztán a magyar és az osztrák kormány jelezte álláspontját. A mi értesülésünk szerint a tegnapi tanácskozás eredménye az, hogy a Németországgal kötendő szerződésnek akadályai többé nincsen, azaz nincsen akadály annak, hogy a szerződést megkötthessük.

Ujvidékről jelentik, hogy a szerb radikális párt eddig nyolc jelöltet állított, nevezetesen:

Pancsován: Miletics Szilárd dr.;
Zomborban és Fehértemplomban: Tomics Jásó;

Törökbecse: Musicki János dr.;
Török-Kanizsa: Ilics Bránkó dr.;
Uzdin-Ozora: dr. Gavrilla Emil;
Ó-Becse: Manojlovič Vladisláv;
Tovarisova: Manojlovič János dr.

A román nemzetiségek jelöltjeinek száma 26, a tótoké öt és így eddig 39 nemzetiségi jelölt vette fel a küzdelmet.

HIREK

TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Január 15. Az ipartestületi dalárda hangversenve és táncmulatsága a Pest-szálloda nagytermében.

Január 15. A szabadkai cipészek és eszmiadiák szakosztályának táncestélye a Szarvas vendéglőben.

Január 21. A függetlenségi bálja a Pest szálloda összes termeiben.

Január 22. A katolikus kör bálja a Pest szálloda összes termeiben.

Január 28. Az izralita nőegylet tánc mulatsága a Pest szálloda összes termeiben.

Február 5. A szabómunkások szabadkai szakosztályának mulatsága a Pest szálloda termeiben.

Február 12. A szabadkai famunkások szakosztályának táncmulatsága a Szarvas vendéglőben.

Február. A m. á. v. altisztikör bálja a Pest szálloda összes termeiben.

— **Kassa leendő püspöke.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király dr. Fischer Colbric Ágost esztergomi prelátuskanonokat, Pázmán intézeti igazgatót, Bubics Zsigmond kassai püspök mellett segéd-püspökké utódlási joggal kinevezte.

— **Hálafelirat Gromon Dezső-höz.** Gromon Dezső honvéd. államtitkár, Vajszka község szülötte, — Vajszka és Bogyán községeknek 1—1 élet nagyságu olajfestésű arcképét ajándékozta. A két község képviselő testülete rendkívüli közgyűlésében az ajándékozott képeket hálás köszönettel fogadta, és egyhangulag el-

határozta azoknak tünnevényes leleplezését és a község háza legdiszesebb helyén való kifüggesztését. Egyben Hiel Lipót körjegyző indítványára, az általa szerkesztett és a két község összes képviselői által előírt hálafeliratot intézték Gromon Dezső-höz.

— **Uj tolmács.** Az ujvidéki törvénytörvényes Tillinger Sándor nyug. járásbíró a palánkai járásbíró mellett horvát tolmácsnak nevezte ki.

— **Szabadságon.** Krizse József városi aljegyző négy heti szabadságért folyamodott amely január hó 15-től kezdődőleg engedélyezve is lett.

— **Bizottsági ülés.** A kereskedő tanonciskola felügyelő bizottsága ma délután 6 órakor ülést tartott amelyen több folyó ügy elintézésén kívül a tanítótestület ujjaalakítása tárgyában a pályázat meg lett hirdetve.

— **Egyleti közgyűlés.** A magyarországi szabómunkások szabadkai szakosztályának f. hó 22-én délután fél 3 órakor tartja az idei rendes közgyűlését a Szarvas vendéglőben.

— **Sierbán János kinevezése.** Sierbán János tejjgazdasági felügyelő, a bácsmezei gazdasági érdekeknek, de különösen a tejszövetkezetek ügyeinek egyik lelkes, odaadó támogatóját a király a VI. fizetési osztályba jószágigazgatóvá nevezte ki. Ez a méltán megérdemelt kinevezés bizonyára örömet fog kelteni az egész megyében.

— **Hivatásos tűzoltóink múlt évi működése.** A hivatásos tűzoltóság iktatójába beérkezett és elintéztetett 1029 ügydarab. Őrszolgálatot teljesített 141 esetben, összgyakorlat tartatott 48, elméleti gyakorlat 85 esetben, vaktüz lárma folytán kivonult 30 esetben, gyakorlatkép riasztva lett 4 esetben, kéményégetéshez ki lett vezényelve 45 esetben. A város területén volt összesen 125 tüzezet. A tüzezetek válfajai a következők voltak: 50 tetőtűz, 2 boltitűz, 9 szobatűz, 3 pincetűz, 35 kazaltűz, 3 mezei tűz, 12 kéménytűz, 8 gerendatűz és 3 belsőtűz. A tüzezetek folytán 105,577 korona érték égett meg; ebből biztosítva volt 62332 korona korona érték, nem volt biztosítva 43245 korona érték. A parancsnokság eljárta 125 tűzrendőri, 7 telepengedélyi és 14 helyszíni tárgyaláson és vizsgálaton. Scossa Zoltán parancsnok.

— **Rendőri kinevezés.** Dr. Biró Károly polgármester Szabó Brunó első osztályú lovasrendőrt lovasrendőri szakosztályvezetővé nevezte ki.

— **Képes levelezőlapok forgalomba hozatala.** Több külföldi állam postája a címoldalon írásbeli közleménynek szánt helylyel ellátott képes levelező-lapok forgalomba hozatalát megengedte. Az ily fajta képes levelező-lapok címoldala egy merőleges vonal által két egyenlő részre van osztva, melyek közül a baloldali részt a feladó írásbeli közleményekre felhasználhatja, a jobboldali rész pedig a címadatokat, frankó jegyek és egyéb a posta kezelésre vonatkozó megjegyzések alkalmazására szolgál. Az említett levelező-lapok, ha külföldről a magyar posta területére érkeznek azok, az illető címzettnek megportózás nélkül akadálytalanul lesznek kézbesítve, ellenben, tekintettel arra, hogy az ily fajta levelező-lapok a belföldi forgalomban egyáltalában ki vannak zárva, míg a külföld egyes országaiban általánosságban még megengedve nincsen, a közönség azoknak feladá-

sától tartózkodjék, mivel kiteszi magát annak, hogy azok meg lesznek portolva.

— **Mentőink gyűjtése.** A mentőegyesület javára elhelyezett gyűjtőperselyekbe 1904. január 1-től december 31-ig összesen 81 korona 37 fillér folyt be, amely összeg a testület pénztáránál bevételezve lett.

— **A bejelentési hivatalokról.** Győr város ujjászervező bejelentő hivatalát s evégből felkérte a nagyobb városoknak a bejelentés mikéntjére vonatkozó szabályrendeletét és intézkedéseit. Jelentkeztek is sorra a megkérdezett városok s érdemes megemlíteni, hogy egyáltalában nincs bejelentő hivatal és kötelező bejelentés 18 nagy városban, közöttük Szabadkán, Zentán, Baján, Zomborban. Amint ebből is látszik, vármegyénk városai tekintélyes számmal vannak képviselve a felsorolásban.

— **Névmagyarosítás.** Kohn Lipót zentai lakos, valamint kiskoru Vilmos és Margit gyermekei „Kis“-re Kohn Arnold zentai lakos pedig „Kalmár“-ra változtatták családi neveiket.

— **Anyakönyvi hírek.** Halottak: özv. Ognyanov Ferencné Csóvics Julia 84 év, Farkas András 72 év, Malagurszky Gagulák Mihály 3 hó, Horvácki Janos 83 év. Simókovics Tamásné Barta Etel 40 év, Reitz Erzsébet 4 év, Makai István 2 év, Sztantics Albert 2 év. Született 23, 10 fiú, 13 leány. Eljegyzés: Milutinovic János Krnyajszky Milevával, Kovács Mihály Rai Máriával, Grün Radován Milutinovic Krisztinával, Annus Mihály Varga Máriával, Kovács Ferenc Kókai Annával.

— **A Horgony-Pain-Expeller** Reichter-féle Liniment. Caps. comp.) igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 35 év óta mindig készletben van. Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, köszvény, csuznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást idéznek elő, sőt járványkornál, minő: a koler és hányóhasfolyás, az altestnek Horgony-Pain Expellerrel való bedörzsölése mindig jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziszerről jó eredményel alkalmaztatott bedörzsölésekpen az influenzza ellen is és üvegekben: ára 1 kor. 80 fillér, 1 kor. 40 fillér, és korona a legtöbb gyógyszerárban kapható, de bevásárlás alkalmával tessék határozottan: Richter-féle Horgony-Pain-Expellert vagy Richter-féle Horgony-Linimentet kérni, valamint a »Horgony« védjegyre és a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

— **A D. K. E. sorsjátéka.** A Széll Kálmán, Pallavicini Ede őrnagy és Rákosi Jenő vezetése alatt álló Dunántúli Közművelődési Egyesület tudvalevőleg nagy sorsjátékot rendez 60,000 korona nyereménnyel. A két főnyereményt már kiszemelte a Kammerer Ernő miniszteri tanácsos vezetése alatt, álló bizottság és e 30,000 korona, illetőleg 10,000 korona értékű díszes ékszerek egyelőre közszemlére tették ki Lipp Gyula ékszerésznél (Budapest, IV. Koronaherceg u. 18 sz.) A nyereménytárgyak sorában a Frankin Társulat értékes könyvkiadványai is szerepelnek és azokról a társulat Bpest, IV. Egyetem u. 4. sz. alatt rendez kiállítását

Előfizetési felhívás.

Harmadik éve szolgálja már a Bácsmezei Napló a nyilvánosságot. Hűségesen, tántoríthatatlanul minden egyéni érdek befolyásától menten iparkodik előmozdítani az egységes magyar társadalom és a magyar kultúra szent érdekeit. Ebben a tekintetben megalkuvást eddig sem ismert és ezután még kevésbé fog ismerni.

Célunk emellett, hogy Bács-Bodrogh vármegye és Szabadka város ügyeinek intézésében, a társadalmi életben és a közművelődés egész területén bizonyos nemesebb szempontok érvényesüljenek és hogy mindaz, amit az egészséges haladás megkövetel, rendelkezésére álljon a közönségnek.

Minden rovatunkat gondosság, tartalmasság és választékosság jellemzi főleg pedig tárgyilagosság, mely a közélet kötelező erkölcsét tartja szem előtt.

Mindennap érdekes, friss és magas színvonalon álló ujságot adunk a közönség kezébe. Az a szokatan támogatás, amelyben a Bácsmezei Naplónak része van, a közönség folytonos szeretete hatványozza a lelkesedést és az önrzetetességet, melylyel e lap minden sorát írjuk.

Ezt a buzdító támogatást, bizalmat és szeretetet kérjük továbbra is a megye és város nagy magyar közönségétől. Tudásunk, becsvágyunk és lelkesedésünk ezután is ezé a közönségé marad.

A szerkesztőség.

A Bácsmezei Naplóra január elsejétől fogva új előfizetést nyitunk **Előfizetési ára pontosan házhoz hordva.**

Egy évre	12 kor.
Félévre	6 "
Negyedévre	3 "

A kiadóhivatal.

Választási történetek.

A hadtestparancsnokságnál egy öreg paraszt jelentkezett. Lobkovitz herceg elé járult és azt kérte tőle, szabadságotna huzár fiát, aki Gyöngyösön szolgál. Nagy oka van a kérésre. A családfentartó fia meghalt, ő maga meg olyan öreg, hogy nem tud rendezkedni.

A hadtestparancsnok szánalommal hallgatja a kivánságot és rátapadt a tekintete a kérelmező csodaszép magyar arcára, amelyet holló hajfürtök vontak keretbe.

— Térjen haza öreg, szólta a hadtestparancsnok. Mire haza ér tán már otthon találja a fiát is.

— Kezeit csókolom a „tábornok“ urnak, hálálkodott az öreg. Mondták is odahaza, hogy most menjek, mert jókor érkezem. Mert, hogy szavazatra van szüksége a kormánynak.

A tábornok sietve otthagya a hálálkodó embert, aki kifelé baktatva így szólta az ordonán-zhoz:

— Mondja. Nem jönne a maguk örege hozzánk 48-as képviselőjelöltek?

*

A Belváros egy dús gazdag ékszerészéhez, aki igen sok és igen drága díszet szállít a mágnás asszonyoknak, betér egyik mágnás asszony vevője és így szól:

— Kedves B. Ugy-e a kassai ur

Lovasok nagy díjához önnél vettük a jutalmul adott ezüst lovas-szobrot. Emlékszik...

Az ékszerész eléje vágott a mágnás asszony beszédjének:

— Emlékszem-e? hogynem emlékezni kegyelmes asszonyom. Olesón számítottam. Mert az árban már akkor beszámítottam, hogy most meg kell tagadnom a kegyelmes asszony kérését, hogy Andrássy Gyula grófra szavazzak.

Megszakadt a szíve.

Tragikus eset történt tegnap Torpa nevű kis községben. Özveggy Molnár Sámuelnek a férje, Molnár Sámuel tanító ezelőtt három héttel tüdőgyulladásban pár napi szenvedés után meghalt. Az özvegyen kívül két kis fia is gyászolta az elhunytat, az egyik fia 10, a másik 8 éves.

Tegnapelőtt az özvegynek férje halálesetéből kifonyólag elkelt utaznia a közjegyzőhöz, otthon csak a két gyermek maradt egy család felügyelete alatt. Délelőtt 10 óra tájban a két kis fia eltávozott hazulról s néhány társukkal elmentek a partra, — ahol a part mellett még elég erősnek hitték a jeget. Csuszálás közben mindjobban beljebb mentek. Egyszerre a jég megroppant s a négy gyermek: a két Molnár fiu, Szabó Arnold 12 éves és Kovács Ábris 13 éves fiu beszakadt a jégbe, ahol mind a négy elmerült.

A többi jelen volt gyermekek megremélve futottak be a faluba és elbeszéltek a szerencsétlenséget, minek hallatára több ember kifutott a partra s megkezdtek a kutatást az elmerült gyermekek után. Hosszas keresés után sikerült is mind a négyet megtalálni egy csomóban egymásba kapaszkodva, de már mind a négy meg volt halva. A halott fiukat hazavitték szüleik lakására.

Az nap délután négy órakor érkezett haza Molnárné. Amikor a szobába belépett, s az asztalon meglátta a két halott gyermeket kiterítve, éles sikoltással összesett, szívéhez kapott s rögtön meghalt.

A tragikus esetnek rögtön híre futott s a falu lakossága ellepte a szomorú hajlékot, hol most a szerencsétlen Molnárné és két gyermeke fekszik a ravatalon.

A háború.

A háborúra vonatkozólag ma a következő táviratok érkeztek a fővárosba:

Berlin, jan. 13.

A cár és a mikádó táviratban közözték meg Vilmos császárnak azt, hogy Stössel, illetőleg Nogi tábornokot a »Pour le mérité« rendjellel tüntette ki. Az orosz cár válasza így szól:

„A császár ő felségének Berlinben. Hadseregem nevében köszönetet mondok Neked a magas kitüntetésért a melyben Stössel tábornokot részesíteni akarod. Derék helyőrségének élén ő véges végéig bátran teljesítette kötelességét. Hadsereggednek rokonszenvét és Stössel tábornok magatartása iránt tanusított elismerésedet mélyen átérzem.»

A japán császár a következő választ adta:

„O császári felségének, a német császárnak Berlinben.

Nagyon hálás vagyok felségednek a Port-Artur bevétele iránt tanusított elismeréséért. Ami felségednek szives óhaját illeti, hogy ugyanis báró Nogi tábornoknak a legmagasabb porosz katonai rendjelet akarja adományozni, ehhez örömmel járulok hozzá.»

Bern, jan. 13.

A nemzetközi békeegyesület központi irodája felszólítja az európai birodalmak békeegyesületeit, hogy járuljanak hozzá a Francia Béke-Egyesület Állandó Bizottságától az orosz és a japán kormányhoz intézendő kérelemhez, hogy ezeket fegyverszünet kötésére és béketárgyalások megkezdésére bírják.

Az ügynök drámája.

Hajmeresztő kegyetlenséggel véghezvitt rablógyilkosság történt tegnapelőtt a csajkás kerületben levő Kovil község határában.

A mondott nap estélyén ugyanis néhány kovili ember hajtott kocsin hazafelé Titelből, ahová gabonát szállítottak. Mikor az országúton elhaladtak, egy helyen az első kocsin elött levő lovak megijedtek valamitől s csak nagynehézen tudták megállítani.

Az emberek utánanéztek, mi idézte elő a lovak ijedését s legnagyobb rémületükre egy uri ruhába öltözött véres holttestet találtak ott, melyen több késszurás volt látható nyaka pedig majdnem teljesen ketté volt vágva. Az esetről azonnal értesítették a hatóságot és a csendőrséget, mely a helyszínen megjelenvén, megállapította, hogy az illető rablógyilkosságnak esett áldozatul.

A holttest zsebei teljesen ki voltak forgatva s távolabb összetépett papirdarabokat találtak. A csendőrök összeszedték ezeket a papirdarabokat s ezekből megállapították, hogy az illetőt Reich Mórnak hívták, aki egy vidéki szalámigyárnak volt ügynöke.

Amint a nyomozás megállapította, Reich sertések vásárlása végett utazott a csajkási kerületbe s a gyilkosság előtt való nap Titelben volt, — ahol szintén több sertést vásárolt. Titelben két vidéki ember szólította meg Reichot, kinek azt az ajánlatot tették, hogy ők Kovilon ismernek egy embert, akinek harmincz darab félhizott sertése van s ezeket olcsó pénzen meg lehet kapni. Reich ezen emberekkel utazott el Titelből.

A további nyomozás során megállapították azt is, hogy ez a két ember Szentiván községből való és ezeknek a kocsiján hajtott el Reich Kovil felé. Kiderítették, hogy Reich nem volt Kovilban és ott nincs is olyan ember, akinél eladó hizott sertések volnának. Bizonyos tehát, hogy a rablógyilkosságot az a két ember követte el, akik Reichot sertésvétel ügye alatt elcsalták Titelből és az országúton meggyilkolták és kirabolták.

A csendőrség most mindenféle keresi ezt a két embert, de eddig még nem sikerült nyomukra akadni. Az elrabolt pénz mennyiségét sem tudták eddig még megállapítani.

TAVIRATOK

Az orosz alkotmány.

Budapest, jan. 13. Pétervárról táviratozzák: Az orosz sebészek teg-

nap összegyűlt kongresszusa a moszkvai egyetemhez annak 150 éves jubileuma alkalmából feliratot intézett, amelyben az áll, hogy az egyetem sorsa szorosán összefügg Oroszország általános sorsával. E nehéz idők nem fognak örökké tartani. Oktatás és a tudományos kutatás, szabadsága csak egészségesebb jogrend alapján lehetséges.

József főherceg állapota.

Budapest, jan. 13. Fiuméből táviratozzák hogy József főherceg állapotáról dr. Kiszélák udvari orvos ma reggel 9 órakor a következő orvosi jelentést adta ki:

„Éjjel elég jó, többnyire nyugodtan aludt, állapotában azonban tegnap óta jelentékeny változás nem történt.“

Néhai Piro; Jozsi

Orchesterhegedűje

eladó.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A fuvaros balesete. Sefesics János szabadkai gazdaember mult év január 23-án megfogadta Sefesics Tamás fuvarost, hogy egy nagyobb szállítmány konyhai veteményt vigyen Zentára. A szállítmánnyal ő is Zentára rándult és miután bevételezte a jó pénzért elkelt vetemények árát, a kocsin haza indult. Visszafelé azonban a jó vásártól jó kedve támadt és minden utba eső kocsmánál leszállt egy ital borra. A fuvaros egy ideig nem tett ellenvetést, de később nem tetszésének adott kifejezést, mire összeverekedtek és a verekedés vége az lett, hogy a kocsisnak jobb szeme úgy megsérült, hogy megvakult rá. A kir. törvényszék ma tárgyalta a súlyos testi sértés vétségével vádolt Sefesics János bűnügyét, de bűnössége nem nyervén beigazolást, mert a sérült a verekedés hevében a kezében tartott ostorral maga is okozhatta a sérülést, vádlottat teljesen felmentette.

A sebes hajtás áldozata. Tóth Pál József helybeli gulyás a mult év őszén a város határában kocsijával elgázolta Kovacsics Lukácsnak az országút porában játszó két és fél éves kis leányát a ki ennek következtében sokáig beteg volt. A mai tárgyaláson gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétségét állapította meg ellenében a kir. törvényszék és ezért 60 korona pénzbírságra ítélte.

A galambtolvaj büntetése. Büntetőtörvénykönyvünk sürgős revíziójához eklatáns példát szolgáltat a szegedi kir. ítélőtáblának egy ma hozott ítélete. Kasziba Mátyás husz éves, büntetlen előéletű szabadkai legény hét drb hét korona értékű galambot lopott Szalai János padlásáról aként, hogy fölment a padlásra, ott a zárt tartó lécezt felfeszítette és elvitte a hét galambot. Ez a tényállás csak a panaszos és felségének eskü alatti vallomásaival nyert beigazolást, mert a vádlott azt állította, hogy ő a galambokat Szalai itól vásárolta és jogában állott

azokat bármikor elvinni. A szabadkai törvényszék mindazonáltal hat havi börtön és három évi hivatalvesztésre ítélte a vádlottat. A törvényszék az indokolásban főlemlyette enyhítő körülményül a vádlott ifju korát, büntetlen előéletét és a kár csekélységét, mert a hét galambból a tett elkövetése után négyet a panaszos visszakapott, de hivatkozással a büntető törvény rideg intézkedésére, kénytelen volt a betöréses lopásra megállapított hat havi minimális büntetést kiszabni. A szegedi kir. ítélőtábla a mai felelővíteli főtárgyaláson az elsőbírósági ítéletet egész terjedelmében helyben hagyta.

SZINHÁZ.

Heti műsor.

Szombaton: Fecskefészek, francia operette (ujdonság).

Vasárnap délután: Arany kakas, vígjáték, este: Fecskefészek.

Hétfőn: A lőcsei fehér asszony, eredeti színmű (ujdonság).

Nedves lakások = szárazzá tétele

az ember legdrágább kincsének — az egészség megóvása szempontjából — elengedhetetlen szükség. **De csakis**

természetes asphalttal

érhetjük el biztosan a célt; minden egyéb anyag alkalmazása költséges hiabavaló kísérletezésnek bizonyul

Megrendeléseket elfogad és jótállás mellett pontosan teljesít a vidéken is

KARSAI BERTALAN

a Magyar asfalt részvénytársaság képviselője

== SZABADKÁN. ==

Elválttal mindenféle asfalt-burkolat készítését

REGÉNY CSARNOK.

A SÖTÉT TITOK.

19.

— Önnel nincs igaza, ellenkezett hevesen a főnök. Ön jól tudja, hogy Normann Henryt kaució ellenében szabadon kell bocsátania.

Grevy belátta ezen kijelentés igazságát. Ha Henry ellent is állt elfogatásakor, ezt igazolja az ellene emelt hamis vád. Így szólt tehát:

Távozhatnak, uraim. Normann Henry már holnap szabad lesz.

Az nap nagy erélyvel folytatták Norman Henry ellen a vizsgálatot, de terhelő körülményre egyáltalán nem találtak és így csakugyan szabadon kellett őt bocsátani.

Henryt elbocsátása előtt még megdorgálta a vizsgálóbíró erőszakos magaviseletéért. Kint az utcán mélyen lélegzett föl a fiatal férfi. Ugy érezte, mintha már hetek óta a fogásában élt volna.

Jól lehet fiatal volt, egyszer már Kinában, háromszor pedig Indiában járt. Ha egy hosszú utról jött, hat hónapot Londonban szokott tölteni. Ez volt a szórakozás ideje. Fényes lakást rendezett be, melyet keleti szőnyegekkel és ritkaságokkal díszített.

Egyideig a városban kobarolt, azután lakására ment.

Izgatottan költötte el rövid ebédjét s az estét bőröndjeinek kirakásával töltötte el. Az elmúlt két nap kellemetlenségeit csakhamar elfelejtette.

Mikor az utolsó ládát kinyitotta, több csomagot pillantott meg a következő felirással:

„Rochford Jane kisasszony.“

Rochford John ládáiban nem volt már több hely és így Henryt kérte meg, venné magához a csomagokat.

— Rochford kisasszonynak szánt ajándékok, suttogta, ez az a szép szőke leány, akinek az arczképét oly sokszor mutogatta az öreg.

Gondolkodóba esett. A szegény leány édes atyja a börtönben sanylik. — Haladéktalanul el kell neki vinnem a csomagokat. Az öreg ezeket mondta: szövetek és drága ékkövek. Tovább már nem tarthatom magamnál.

Mikor másnap reggel felébredt, az első gondolata Jane volt. A reggeli után kocsit rendelt és a st. James parkba hajtatott.

A villához érve meghuzta a csengőt és arra kérte a szobaleányt, vezesse őt a hölgyekhez, akikkel fontos közleni valója van. Rochfordné, aki minden látogatótól férje felől remélt hirt, haladéktalanul a szalonba sietett, amelybe Henryt a cseléd vezette.

— Bocsásson meg, szólította meg Henry, hogy személyesen jöttem. Tulajdonképen egy barátom kedvéért teszem és ez a barátom Rochford John.

Rochfordné felsikoltott:

— Uram, ki ön?

— Norman Henry.

Csend lett. Rochfordné a lapok után, mint az egész London, a két előző nap folyamán meg volt győződve, hogy csak Norman Henry lehet a gyilkos. Tágra nyitott szemekkel nézte, s csak nehezen szólalt meg:

— Hogyan értsem látogatásának a célját?

— Nagyon egyszerűen, volt a felelet. Szerencsétlen barátom, Kalkutából történt elutazása előtt néhány tárgyat adott át nekem, melyek Jane kisasszonynak vannak szánva. Itt vannak.

Átadta a csomagokat. Rochfordné

megismerte a nagybácsi kezeirását és a pecsétjét. Erre felkelt és ezt kérdezte:

— Teljesítette a küldetését?

— Ön elküld engem. Engedje meg hadd beszéljek nyíltan. Elég jól ismerem a világot, s tudom, hogy szerencsétlenségében öntől is elfordultak a jóbarátok.

— Nagyon is igaz, sóhajtott föl Rochfordné.

— Akkor tehát asszonyom, fogadjon el engemet barátjának. Engedje megkísérlelnem, hogy bizonyítsam férje ártatlanságát.

Rochfordné tekintete Herman melegen bizalmatlakító tekintetével találkozott. Kezet nyújtott Henrynek:

— Ön tehát nem fél egy oly asszony barátságától, akinek a férjét gyilkossággal vádolják?

Henry mosolygott.

Folyt. köv.

Felolós szerkesztő:

DUGOVICH IMRE.

Laptulajdonosok: A Z A L A P I T Ó K

Szerkesztőségi és kiadóhivatali

telefon szám: 62.

Nemzeti nagy szálloda
megnyilt!

A Nemzeti nagy szálloda

tulajdonosa a szállodát a legkényesebb és a legmodernebb igényeknek megfelelően egészen ujonnan rendezte be. Izlés, kényelem szeretettel párosult a berendezésnél.

A szállodának a legkitünőbb konyhája és kávéháza van.

Szabadkának és vidékének közönsége, az utasok minden kívánsága a legpontosabb kielégítést nyer.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradok

tisztelettel

Halbrohr Adolf,

a Nemzeti nagy szálloda tulajdonosa

Meidinger
kályhák

a legszebb kivitelben, jutányos áron kaphatók egész új, használatlan állapotban, építkezéstől felmaradtak

Nagy Ferenc

építőmesternél Szabadkán, VI. kör Halasi-ut 377. szám.

Spitzer
Ignác **Vendég-
őjében**

Vasárnap, f. hó 15-én a színházi előadás után

Csengő Jani tambura zenekara közreműködésével

tombola
estély. A gyönyörű tombola tárgyak Kramer A. k'rákatában megtekinthetők.

HIRDETÉSEK

felvételnek Kladek és Hamburgernál

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér

Mindenki vásároljon az Antikváriumban: Képes könyvek, ajándék könyvek, képes levelezőlapok drbja 1 kr levél papírok, emlék könyvek bámulatos olesón az Antikváriumba Szabadkán Petőfi u. 88 sz. Blum háza gymnasium átellenében. Kölcsonkönyvtár havi 30 kr. díj. Hangjegyek, könyvek használtak étetnek és eladatnak.

Egyetemi hallgató hármily irodai foglalkozást esetleg középiskolai tanulóknak órákat ad. Czim a kiadóhivatalban.

Lakás változás. Özv. Hamburger Mária okl. szülész, lakását VI. kör. Petőfi-utca idb. Illés Antal ur házába (csirke piac) helyezte át

Gazdaasszonyi esetleg egy keresztény családnál gyermekek mellé állást keres egy jobb családból való asszony Feltételei szerények, inkább jó bánásmódot kíván.

Butorozott szoba a Széchenyi téren kiadó bővebbet a kiadóban.

Kettős könyvvitelben és levelezésben jártas fiatal ember állást változtatni óhajt Cim a kiadóban.

Domszky Antal

Vendéglojében színházzal szemben vasárnap, f. hó 15-én egy első rendű tambura zenekar közreműködésével

tombola estély

tartalik. A gyönyörű tárgyak a vendéglő ablakában láthatók. Kezdeté színházi előadás után Jó ételekről és italokról gondoskodva van. — Friss csapolású kőbányai és pilóseni sör.



Egyesületi elnökök és rendezők figyelmébe! A legszebb bál meghívók, táncrendek és falragaszok a egjutányosabb árban készülnek lapunk könyvnyomdájában.